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РОЗДІЛ 4. 
СТРАТЕгІЇ ДОСЯгНЕННЯ 
СУСПІЛЬНОЇ КОНСОЛІДАЦІЇ

4.1. Від суспільної конфронтації 
до консолідації в Україні 

Якщо суспільну консолідацію розуміти як єдність соціуму на основі 
спіль них цінностей і спільної мети, то виникає питання які реальні способи 
та чинники її досягнення, враховуючи, що вона відбувається не лише на рівні 
інте ресів окремих громадян, а й на рівні цивілізаційнихцінностей суспільства  
в цілому?

Для відповіді на це питання передусім усвідомимо структуру суспільної 
консолідації. Виходячи зі специфіки суб’єктів консолідації, можна виокремити 
три основні її рівні:

1. Глобально-цивілізаційний (геополітичний). 
Суб’єктами цього рівня є політики, державні діячі, бізнесмени-олігархи, 

впливові інтелектуали тієї чи іншої країни, а також зовнішні суб’єкти 
(лідери й політики зацікавлених країн, керівники розвідувальних центрів, 
центрів впливу тощо). Результатом суспільної консолідації на глобально-
цивілізаційному рівні є єднання еліти і народу країни навколо цивілізаційного 
проекту і цивілізаційного вибору та єднання з іншими країнами та їх лідерами, 
що мають спільні цінності й інтереси. Адже консолідація того чи іншого 
суспільства передбачає не лише внутрішню консолідацію, а й консолідацію 
зовнішню – міжнародну. 

2. Інституційний (спільнотний). 
Суб’єктами цього рівня є лідери різноманітних спільнот країни: 

інституцій, організацій, груп, а також пасіонарна частина цих спільнот, яка 
виходить за межі буденних інтересів та цінностей. Результат суспільної 
консолідації на даному рівні постає як єднання спільнот, в тому числі – 
соціально-професійних й етнічних. 

3. Міжособистісний.  
Суб’єктом консолідації в даному випадку є громадяни країни. Результатом 

суспільної консолідації на цьому рівні буде єднання особистостей на основі 
базових гуманістичних цінностей і спільної ментальності, що означатиме 
стан соціальної емпатії і партнерства.
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Ці три рівні тісно пов’язані між собою. І якщо в авторитарному і 
тоталітарному суспільствах перший рівень директивно визначає консолідацію 
на другому і третьому рівнях, то в демократичному суспільстві саме 
консолідація на другому й третьому рівнях обумовлює консолідаційні процеси 
на першому рівні.

   

Проблема нейтралізації факторами консолідації факторів конфрон-
тації. Можна припустити, що рівні консолідації у будьякому суспільстві є 
одночасно і рівнями конфронтації. 

Однак у суспільстві, яке знаходиться у конструктивному (мирному) стані, 
консолідаційні процеси на всіх трьох рівнях домінують над конфронтаційними. 
При цьому укризовому суспільстві, яким є сучасна Україна, на вказаних 
рівнях конфронтаційні фактори домінують над консолідаційними і постійно 
нейтралізують їх.

Отже, для оздоровлення соціальної системи необхідно створити систему 
зворотної нейтралізації факторами консолідації факторів конфронтації – з 
виходом на домінування факторів консолідації.

Враховуючи природу кризових соціальних систем, в яких за будь-якого 
устрою стихійно наростає рівень ентропії, що руйнує зв’язки між елементами, 
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важливо розуміти, що конфронтаційні фактори виникають і розвиваються 
начебто «самі собою», тоді як фактори консолідації потребують постійного 
усвідомлення і цілеспрямованих вольових зусиль, стаючи стратегіями 
консолідації. В умовах гібридної війни в сучасній Україні проблема полягає 
в тому, що певні зовнішні та внутрішні сили створюють справжні стратегії 
конфронтації. 

Тому стратегії консолідації в сучасній Україні протистоять не лише 
стихійним факторам конфронтації, а й штучно створеним з них стратегіям 
конфронтації.

Для «консолідаційного оздоровлення» України передусім слід усвідо-
мити, що найбільша конфронтація в Україні спостерігається «на глобально-
цивілізаційному рівні, причому вона значною мірою зумовлена ззовні, 
значно меншою вона є на інституційному і міжособистісному рівнях». Тому 
«консолідаційне оздоровлення» суспільства слід починати передусім з цих 
рівнів – тут скоріше будуть проявлені консолідаційні результати, які будуть 
впливати на глобально-цивілізаційний рівень. 

Які реальні стратегії досягнення суспільної консолідації на всіх рівнях, 
враховуючи, що в своїх справжніх проявах вона відбувається не лише на рівні 
інтересів, а на рівні цінностей? Сама постановка питання про консолідацію, 
як процес єднання навколо цінностей, дозволяє говорити про значущість 
передусім гуманітарних факторів консолідації.

Таким чином, в консолідаційному оздоровленні України надзвичайно 
важлива роль належить гуманітарній інтелігенції, яка здатна запропонувати 
владі і народу сенси консолідації та її світоглядно-ціннісні стратегії. При 
цьому ми не зводимо розуміння гуманітарної інтелігенції лише до вчених-
гуманітаріїв та митців; це всі громадяни країни, які здатні прийняти й 
розвивати спільні гуманістичні цінності та прагнуть до створення умов гідної 
самореалізації людини і набуття Україною суб’єктності у світі.

Які можна виділити найбільш вагомі фактори консолідації в 
сучасній Україні? Перед тим, як відповісти на це питання, визначимо 
фактори конфронтації і спробуємо знайти їх кореляцію з окресленими 
вище рівнями консолідації і конфронтації. І вже на цій основі можна 
окреслити фактори консолідації, здатні нейтралізувати й подолати 
фактори конфронтації.
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1) Ціннісна відмінність як результат походження Сходу і Заходу 
України із різних цивілізацій (північноатлантичної та православної).

Цей фактор є наслідком історично-культурного розвитку окремих 
територій України у складі різних державно-імперських угрупувань: Австро-
Угорщини, Росії, Польщі тощо. Сьогодні він знаходить вираження у штучному 
протистоянні між євроатлантичним вибором країни та євроазійством при 
домінуванні Росії. Цей фактор діє як стихійно, так і свідомо підсилюється 
зовнішніми і внутрішніми суб’єктами. Серед зовнішніх суб’єктів слід пере-
дусім виділити сучасний кремлівський політикум, а також шовіністично 
налаштовані партії і рухи деяких сусідів України. Внутрішні суб’єкти значною 
мірою представлені олігархатом, який завдяки роздмухуванню ціннісних 
відмінностей прагне відвести від себе невдоволення громадян, що постійно 
підсилюється.

2)  Падіння добробуту громадян, бідність. Даний фактор у першу чергу 
стосується міжособистісного рівня конфронтації суспільства в результаті 
значного соціального розшарування населення на дуже бідних та дуже 
багатих. Цей фактор особливо загострюється в умовах економічного спаду 
виробництва.

3) Нерозвинутість середнього класу та інститутів громадянського 
суспільства, недостатня єдність громадянського суспільства і держави. 

Нерозвинутість середнього класу та інститутів громадянського суспіль-
ства глибинно підсилює конфронтаційну дію факторів ціннісної відмінності і 
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падіння добробуту. При цьому слід констатувати органічність середнього класу 
для української ментальності; його «дистрофія» значною мірою є штучною. 
Цей фактор у першу чергу виявляється на міжособистісному рівні. У другу – 
на рівні політикуму, зумовлюючи відсутність партій середнього класу і, отже, 
олігархічну роздробленість країни, яка завжди гранично підсилює зіткнення 
їх політичних маріонеток. 

4) Конкуренція олігархів та їх політичних проектів. 
Конкуренція олігархів гальмує розвиток суб’єктності країни на 

міжнародній арені, за допомогою мас-медійного ресурсу ця активна частина 
суспільства передає свої «конфронтаційні вибухи» багатьом іншим верствам 
населення, спричинює перманентне зіткнення залежних від них громадських 
об’єднань і політичних партій.

5) Військові дії на Сході України.
Цей фактор, який спочатку був чинником консолідації в Україні, з часом 
все більше стає каталізатором конфронтації на всіх її рівнях. В тій мірі, в 
якій громадяни не бачать у найближчій перспективі можливості успішного 
завершення військових дій і набуття миру, це сприяє не лише соціальній 
апатії, а й наростанню агресії. Ці апатія і агресія можуть цілеспрямовано вико-
ристовуватися як зовнішніми, так і внутрішніми суб’єктами, налашто ваними 
на дестабілізацію становища в Україні й навколо України. 

фактори консолідації в Україні
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1) Діяльність влади та гуманітарної інтелігенціїз формування 
спільних цінностей, що об’єднують суспільство (освіта, наука, мистецтво, 
публіцистика).

Вказаний фактор здатний нейтралізувати, а в ідеалі й подолати 
ціннісну роз’єднаність як результат походження Сходу і Заходу України із 
євроатлантичної та православної цивілізацій.

 

2) Діяльність влади у сфері подолання бідності, підвищенні добробуту, 
системної реалізації принципів соціальної справедливості.

Цей фактор найбільш ефективно може реалізуватися на інституційному 
рівні. Він здатний нейтралізувати й подолати падіння добробуту громадян, 
бідність як сумний результат кризового стану українського суспільства.

3) Розвиток середнього класу і політичних партій середнього класу. 
Законодавче закріплення демократії в усіх сферах суспільного життя. 

Саме цей фактор консолідації здатний найбільшою мірою нейтралізовувати 
і долати такий фактор конфронтації в Україні, як конкуренція олігархів та їх 
політичних проектів, який зумовлює економіко-політичну роздробленість 
країни, що породжує соціальну нерівність.

4) Розгортання інституцій громадянського суспільства, взаємодія і 
баланс громадянського суспільства і держави.
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Цей фактор передусім реалізується на інституційному рівні суспільної 
консолідації. Надалі він однаково потужно діє як на глобально-цивілізаційному, 
так і на міжособистісному рівнях консолідації. 

5) Встановлення миру на Сході України, духовнокультурна, економічна 
й політична інтеграція Донбасу в Україну. Окрім ефективних силових 
дій Збройних Сил України, СБУ, розвідки, поліції, необхідний публічний 
світоглядний діалог з цих питань в мас-медіа, який модерують моральні 
авторитети. 

Цей фактор є каталізатором консолідації в Україні на всіх трьох рівнях. 
На відміну від всіх інших факторів, вінздатний актуалізувати консолідацію 
не в майбутньому, а в доволі близькій перспективі. Проте його ефективність 
значною мірою залежить від інших факторів консолідації – особливо від 
першого. 

Демократична ідентичність українського суспільства має проявлятися 
спільним вибором цілей, моделей та шляхів реформування, практикою 
відкритого публічного діалогу, ініціативою «знизу», активним функціонуванням 
громадянського суспільства, зокрема волонтерських рухів, інтеграцією 
активних громадян у соціальні комунікації, ефективною дією механізмів 
спільної відповідальності влади і громадян, соціальною спрямованістю 
суспільно-політичного укладу, закріпленою Конституцією та усією правовою 
системою України. 

4.2. Правове забезпечення справедливості у суспільному житті

Серед найперших ознак справедливого суспільства – дотримання в ньому 
принципу рівності усіх перед законом. У реалізації цього принципу Україні 
слід орієнтуватися на його розуміння у праві Європейського Союзу. Маються 
на увазі такі складові, як юридична рівність, недискримінація за державною 
належністю, статева рівність, соціальна рівність, повага культурного, релі-
гій ного та мовного різноманіття як фізичних, так і юридичних осіб 2. Від 
рівня належного нормативного закріплення цього принципу в системі прав 
людини та його забезпечення залежатиме всебічна захищеність особистості 
в Україні.

 Реалізація принципу рівності має передбачати запровадження однакових 
стандартів для всіх без винятку осіб, поширення прав і свобод рівною мірою на 
всіх громадян у тотожному (однаковому) змісті, захист  прав, недопущення їх 
пору шення. Кожний громадянин України може користуватися і користується 
на рівних умовах з іншими громадянами всім спектром прав і свобод без 
утиску з боку держави, дискримінації з боку державних органів, окремих 
посадовців або інших осіб. Надання кожному громадянинові України рівних 


